

**山东省装备制造业协会团体标准**  
**《装备制造企业高质量发展指南》（送审稿）编制说明**

- 一、任务来源
- 二、主要工作过程
- 三、标准主要起草人及其所做的工作
- 四、标准编制原则和主要内容
- 五、预期的经济效果、社会效果及生态效果分析
- 六、与国际、国外同类标准水平的比较
- 七、与有关现行法律法规、标准的关系
- 八、重大分歧意见的处理经过和依据
- 九、其他应予说明的事项

## 一、任务来源

### 1、目的

在日益复杂的动态环境中，如何增进满足顾客要求和持续成功的能力，并针对未来需求和期望采取适当行动，是企业面临的一项挑战。为了实现这一目标，有必要应更加系统地结合组织的内外部环境，识别及实施各种形式的改进和创新机会，实现高质量发展。

### 2、必要性

党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标的建议》明确提出，坚持把发展经济着力点放在实体经济上，坚定不移建设制造强国。这为“十四五”制造业企业质量管理提升工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

提高供给质量是供给侧结构性改革的主攻方向，全面提高产品质量是提升供给体系的中心任务。经过长期不懈努力，我国质量总体水平稳步提升，质量安全形势稳定向好，有力支撑了经济社会发展。但也要看到，我国经济发展的传统优势正在减弱，实体经济结构性供需失衡矛盾和问题突出，特别是中高端产品和服务有效供给不足，迫切需要下最大气力抓全面提高质量，推动我国经济发展进入质量时代。

2021 年，工信部发布《公开征求对〈关于加强质量品牌建设 支撑制造业高质量发展的实施意见（征求意见稿）〉的意见》中提出：“要求企业增加质量安全风险意识，加强企业内部安全风险预防和控制，执行重大质量事故报告及应急处理制度；推动企业落实质量责任

追溯制度，强化产品全生命周期质量追溯能力；鼓励有条件的企业建立首席质量官制度，将质量管理纳入企业经营决策层”，并发布多项促进行业、企业的高质量发展的通知（《环保装备制造业高质量发展行动计划》《关于支持“专精特新”中小企业高质量发展的通知》《关于推进机制砂石行业高质量发展的若干意见（征求意见稿）》《关于振作工作经济运行 推动工业高质量发展的实施方案》等），充分体现国家对于企业高质量发展的期望。

综上，起草本项团体标准是十分必要的。

### **3、意义**

《装备制造企业高质量发展指南》团体标准的制定可以引导企业创新管理、提质增效，带动企业及供应链质量升级。

## **二、主要工作过程**

### **1、前期研究**

2022 年 9 月，山东迈尔医疗科技有限公司开展了《装备制造企业高质量发展指南》团体标准的材料整理与调研活动，收集企业高质量管理的各项指南，分析国内相关法律法规及政策，明确企业质量管理现有水平与存在的问题，确定《装备制造企业高质量发展指南》团体标准的主要条款。

### **2、成立标准编制小组**

2022 年 10 月，由山东迈尔医疗科技有限公司牵头，组织参编单位组建标准编制小组，召开了标准编制小组内部启动会议。标准编制小组制定了标准编制工作计划、编写大纲、明确任务分工及各阶段进

度时间，并结合标准制定工作程序的各个环节进行了探讨和研究。并于 2022 年 11 月，编制完成《装备制造企业高质量发展指南》标准草案。

### **3、标准立项**

2022 年 11 月 10 日，山东省装备制造业协会对项目建议书进行了专家质询，同意报送该标准的项目建议书，并发布团体标准制修订计划的通知。

### **4、形成征求意见稿**

标准编制小组经过技术研讨、分析论证以及收集、整理各相关方的需求与建议，结合对装备制造企业高质量发展指南的研究及经验，于 2023 年 7 月编制形成标准征求意见稿。并提交至山东省装备制造业协会，开始公开征求意见。

### **5、标准审查**

征求意见结束后，未收到技术性、编辑性的意见，标准编制小组根据在征求意见期间对标准的研究，将标准进行完善后报山东省装备制造业协会，协会于 2023 年 8 月 22 日召开标准评审会。

## **三、标准主要起草单位及其所做的工作**

山东迈尔医疗科技有限公司、日照市七星汽车部件股份有限公司、济宁市质量计量检验检测研究院等起草单位：负责提供装备制造企业质量管理、高质量发展指南的研究资料与文献，整理装备制造企业质量管理、高质量发展指南相关经验及问题，主导标准起草工作。

高质标准化研究院：负责标准的起草、材料分析、数据收集工作。

## 四、标准编制原则和主要内容

### 1、原则

(1) 按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写标准内容；

(2) 标准符合国家相关法律法规、强制性标准及相关产业政策要求；

(3) 标准应具备科学性、先进性、经济性，切实可行。

### 2、主要内容

本文件从战略、效益发展、创新发展、市场发展、绿色发展、社会责任六个方面阐述了已经建立质量管理体系的制造业企业，实现高质量发展发展的方法。

## 五、预期的经济效果、社会效果及生态效果分析

《装备制造企业高质量发展指南》标准制定发布后，将为企业实现高质量发展提供指导，提高企业质量管理水平。

## 六、与国际、国外同类标准水平的比较

暂无同类国际、国外标准。

## 七、与有关现行法律法规、标准的关系

本标准内容符合国家现行法律、法规要求。

## 八、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准制定过程中暂无重大分歧。

## 九、其他应予说明的事项

无。

标准编制组

2023年7月